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Meghívó.
A makói függetlenségi és 48-as 

párt vasárnap délután 3 órakór a 
III. kerületi olvasókörben (Posta épü­
let) fontos értekezletet tart, melynek 
tárgya az október 1-én Makón meg­
tartandó országos nagygyűlés előké­
szítése.

Lakatos Pál,
aielnök.

ira
Makó, szept. 7.

A Khuen-kormány igyekszik mi­
nél inkább és minél hamarabb be­
tölteni a hozzá fűzött reményeket. 
Tudtuk róla még megszületése előtt, 
hogy minden közszabadságunk 
csak — Hekuba, akkor rúgja fe! 
valamennyit az. útiéból, amikor ép­
pen nem akarja. S amit előre tud­
tunk, most jön erre nézve nap-nap 
után a - tapasztalatunk.

A függetlenségi s demokratikus 
eszmék ma legenergikusabban szó­
szóló harcos orgánumára, a „Nap“ra 
már rálette a kezét. Nemcsak Bu­
dapest utcáin tilos e lap árusítása, 
hanem Khuenék kegyét keresve ma 
már több vármegye alispánja is 
beszegődött a sajtószabadság szol- 
galeikü hóhérának. A torontáli, 
komáromi, brassói, csongrádi vic- 
ispánok s a fiumei podesta most 
már nyugodtan alkatnak. Almukat 
nem zavarja az uruk sparancsoió- 
jok garázdálkodását üldöző sajtó­
hang, ők meg várhatják — kitün­
tetésüket.

így megy ez tovább. Átcsapnak 
majcí más térekre is. Csak éppen 
a jelt kell megadni s a hatalom szava 
után, a hatalomban bízva követ­
kezik olyan folytatás, amilyen még 
nem volt Magyarországon.

Előkutatják már még a múltat 
is s bűnhődni kell mindeneknek, 
aki a Khuen-kormány uralma előtt 
térdet s fejet nem hajt, aki nem 
imádja minden alkotásukat, minden 
szavukat.

Azok a vicispánok, akik a Nap 
árusítását eltiltották, két-három 
hétre fogtak ebbe a munkába, me­
lyet budapesti koliégájok kezde­
ményezett a Khuen utasítására.

Határozatuk indokolása ugyanaz, 
mint a budapestié. Ebből nyilván­
való, hogy nem sáját meggyőző- 
désők után mentek, hanem pa­
rancsra cselekedtek s parancsra 
csúnya módon engedelmeskedtek.

bármily vé- 
is a vicispá- 
ezt még se

Mert máskülönben - 
leménynyel vagyunk 
nők gondolkozásáról, 
telték volna.

Ám most már következik a többi 
eljárás. A „Népszava“ ellen egyik 
cikke miatt most — két hét után 
indítanak izgatási pert. A cikk két 
héttel ezelőtt jelent meg, akkor 
még talán óvatoiak akartak ma­
radni, talán még féltek, ma már 
bátran lépnek ki a porondra s a 
nyíltan üldözőbe veszik a függet­
len, radikális sajtót, a népszabad­
ság s népjogok legerősebb biztosí­
tékát.

Nem baj. Hát jöjjön az erőszak. 
Mi megvalljuk, sokkal jobban sze­
retjük, ha nem alattomosan, sem 
pedig kétszinüsködéssel, hanem 
egészen nyíltan jön. Mert amúgy 
lehetnek gyengék, bátortalanok, 
kishitüek, vakok, akiket az alatto­
moskodásuk ka!, kétszinüsk őrlésük­
kel megejthetnek, de igy mindenki 
tisztán láthatja őkets minden mun- 
kájokat.

Hajrá! Csak jöjjön hát a gonosz 
erőszak! Itt állunk,várjuk. Ma még 
csak a sajtószabadságra, meg a 
vélemény s gondolatszabadságra 
tették rá gonosz kezüket, jöjjenek 
csak, jöjjenek, van még több köz- 
szabadságunk is. Tiporjanak, gá­
zoljanak csan keresztül valameny- 
nyin ! Csak hadd gondolják, hogy 
mélyen alszik, sőt talán már meg 
is halt a magyar önérzet s magyar 
lelkiismeret. Csak hadd higyjék 
ezt. Mert igy egyszerre fog feléb­
redni s egyszerre kezd majd óriási 
munkába a nemzet önérzete s lelki­
ismerete. Mennél nagyobbakat rúg­
nak Khuenék rajta, bizonyos, hogy 
annál hamarabb lesz a felébredés 
s Khuenékra annál — borzasztóbb 
lesz. Mert borzasztó lesz.

Napról-napra jósoljuk már ezt, 
hogy ha a nép most még egyszer 
talpra áll, nem lesz e földön többé 
maradása a Khuen-féle császári 
lakáj-hadnak. Csúfosabb eltakaro­
dást nem rendezett még kormány 
a világon, mint amilyet a magyar 
nép végeztet a — Khuen-kormány- 
nyal.

Hát csak hajrá Khuenék! Mi 
még várunk, mert még várhatunk. 
De nem hoszzu az idő már arra, 
hogy türelmünknek teljesen vége 
lesz:

És akkor majd mi mondjuk azt, 
hogy — hajrá!

Ettől a hajrától, mit Khuenék 
most elkövetnek, mégnem ijjedünk

meg,
tunk

de majd attól, amit mi kiál- 
Khuenék fülébe, bizonyára 

meg tog reszketni nemcsak Khuen- 
gróf, hanem egész zsoldos-hada !

 kp.

Református
gondnokválasztás,

Mungók támadása.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 7.
A nagy makói református egyház 

vasárnap főgondnokot választ. Semmi 
kétség benne, hogy o megtisztelő bi­
zalmi állásra a, református hívok óri­
ási többsége 1 cross Sándort, az egy 
háznak eddig is hivatalnokát, adó­
szedőjét ülteti be. A közvélemény 
ebben az irányban már annyira ki­
alakult s annyira ismeretes, hogy az 
eredmény egészen bizonyos.

Éh ez ugv látszik — rettenete­
sen fáj mungóéknak. .Mert. hogy 
olyan férfiú lesz az egyház főgond- 
noka, a ki nem az ő szekerük tolója, 
hanem becsületes Justh-párti ember. 
Kitartott kürtjük kesereg s ostorozni 
próbálja azokat a. ti.szlosséges, becsü­
letes polgárokat, a kik magok 
Justh-pártiak s a kik véletlenül Ve­
ress mellett vannak a gondnok vá­
lasztásnál.

A bölcs mungó agyvelő 
nincsen okos ember, csak az 
jukon s nincs is hivatalra való 
senki, csak a ki ő közzéjtik tar­
tozik.

Politikát keres ott, a hol nincsen 
politika s politikát követel ott, a hol 
maga is elitéli a politikát.

Régen hallgatjuk már azt a ko­
misz gyalázkodást, mit e város pol­
gárságára szór a mungó-orgamum 
csak azért, mert ezek a becsületes 
polgárok Justh-pártiak. Most is a 
gondnok-választásról cikkezvén, oda 
konkludál gonosz elmésséggel, hogy 
a függetlenségi ember mindenben 
kajsza ítélettel bir, nem egész ember 
s meg van bódulva a Justh-imádás- 
tól.

Pökhendi, hazug beszéd, mely igy 
megvádolja e város sok ezer pol­
gárát.

Nem úgy van az mungók! Most 
már aztán igazán elég legyen a 
gyalázkodásból. Mert ha mi folytat­
juk, istonugyse komisz világ lesz.

Nem szeretjük az ilyen dolgokat, 
do ha belokényszeritenek, mi altjuk 
a savat, mert mi ránk még nincsen 
ránk ragadva. És nem is lesz.

Micsoda rosszhiszemű beszéd az, 
hogy a református polgárok tisztán 
politikai pártkérdéssó teszik az egy­

szerűit 
ő párt-

: Kiadó és laptulajdouosok :
j Dr. Kiss Pál és Lepsils Kálmán.

■.maaajzaa

ház gondnok-választást s hogy csak 
azért választják meg Veress Sándort, 
mert az Justh-párti ?

\ eress Sándort azért választják 
mert, mert a jelöltek közziil legjob­
ban nrravaló. Mit tehetnek o polgá­
rok s mit toliét \ éress Sándor is ar­
ról, hogy ő éppen Justh-párti s a 
másik két jelölt a mungóék em­
beré.

A makói népnél higgadtabban, jó­
zanabbal gondolkozót keveset talá­
lunk. Es bölcsen tudja azt, a mit 
mungóék sehogyse tudnak elsajátí­
tani : magyar tud distingválni, kii- 
lömböztetni közügy és közügy kö­
zött.

Hogy mennyire nem vethető sze­
műre a makói népnek az egyoldalú 
pártoskodás és a pártelfogultság: 
nagyon jól tudják éppen mungóék, 
mert nagyon kihívó példa van előt­
tük' erre nézve.

Tagadják-e, hogy a városi képvi­
selet óriási többsége függetlenségi 
Justh-párti polgárokból állV lIgy-o 
nem lehet tagadni.

Tagadják-e, hogy a legutóbbi pol­
gármester választásnál I'nrlcas Jó­
zsef exponált Justh-párti és Dr. Ga­
lambos Iguácz exponált mungó pá­
lyázott a polgármesterségre ? Ugv-o 
nem lehet tagadni. És azt se tagad­
hatják. hogy mindakét jelöltnek a 
pártállása köztudomású volt.

Es a l'iiggctlcnségiekbül álló kép­
viselet kit választott meg mégis óri­
ási többséggel polgármesteré ? Dr. 
Galambos Ignácot, éppen mungóék 
exponált emberét.

Nem akarunk más példákat is fel­
hozni. Mert van fölös számmal, a 
mikor a függetlenségi párt a közügy, 
közjó érdekében teljesen félretette "a 
pártpolitikát.

így rontja meg a miiugúlap sze­
rinti „szájliüs politika" közéletünket. 
S szerinte ..nevetség tárgya" lesz az 
egyház, hogyha Justh-pártit vá­
laszt.

Hát ennyi rosszhiszeműséget 
mungóéktól se vártunk.

Do most tovább nem is foglalko­
zunk velük. Most sem akartunk. Do 
kényszeritettek reá.

Igazán jobb lenne, hogyha mun­
góék gondolkoznának. Mert igaz, 
hogy partpolitikára nincs szüksége 
az egyházgondnoknak, de írni tu­
dásra s számvetésre bizonyisten 
hogy szüksége van. És Veres Sán­
dor tud Írni, számolni. De hogy áll­
nak mungóék e részben az ő jelölt­
jükkel?

Egy másik református.

)( Iskolaszék! ülés. Makó város 
iskolaszéke ma délután dr. Dózsa 
Sámuel elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen folyó ügyeket intéztek el.

mer»'

Olcsó árak! [18]
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A csaló „aranyifju“.
Réthy Vidor manipulácziói.

Szentes Vidorné nevére hamisított.
(Saját tudósításunktól.)

Makó, szept. 7.
Bizonyára sokan emlékeznek Ma­

kón is arra a vézna, sappadtképu, 
igénytelen legénykére, aki itt meg­
boldogult Szentes Vidor, volt koz- 
ieo-vzőnek házánál tartózkodott, a 
társaságban azonban akkor még 
nem sok vizet zavart, legfelebb, 
mint afféle zsentri, érthetetlenül 
fumigálta azokat, akiket mar az 
ilyen tacskó-zsentrmek is tumi-

törvény sújtó keze elől. Hogy be 
bizonyítsam váltóim hamis voltát, 
ide mellékelem a kezesem aláírá­
sát pompás hamisításokban.

És a levél aljára oda is irta jó­
tállói aláírásának hamisított maso- 
solatát, amelyek hajszálnyira meg­
egyeztek a váltókon szereplő ha­
misítványokkal. A bankok megtet­
ték a bűnvádi följelentest Rethy 
Vidor ellen._________ __________

Küvoteljo mindenki az újság- * 
« árusoktól a „Makói Függetion >* 
$ Újságot". A „Makói Független * 

Újság“ mindenben a közönség ^ 
érdekeinek szószólója és tamo- * 

« gatója s az igazi függetlenségi- »
*7 ö . ■' .........th lrltnntn miruosil. VK

a tanács gyenge 
is a közgyűlés

a most

lá-
elé

gálni lehet.
A mi néhai való jó közjegyzőnk­

nek Szentes Vidornak közeli ro­
kona volt Réthy Vidor. Aryan ma­
radi a család s Szentes jó szive 
ide fogadta őket családjába, lobb 
éven át itt nevekedett az ifjú és 
akkor még senki sem gondolta 
róla, hogy ilyen hamar szeles kor­
ben beszélni fognak nagyobb stdu 
stiklijéről s hogy ilyen hamar meg­
érik a — börtönre. Azota_ ügy­
védjelölt lett s mint ilyenről szol 
most a tudósítás.

Majdnem valamennyi aradi pénz­
intézetet megkárosította kisebb-na- 
gvobb összeggel Réthy Vidor ügy­
védjelölt. A gazdag családból szár­
mázó ügyvédjelölt, aki az aradi 
úgynevezett „aranyifjusag vezér- 
szereplői közé tartozott, rendkívül 
költekező életmódot folytatott.

Több esztendeig dolgozott Krá- 
litz Lajos dr-nak, József főherceg 
aradi jogtanácsosának ügyvédi iro­
dájában, ámde se a fizetéséből, 
se az özvegy anyjától kapod apa­
názsból nem tudta fedezni költsé­
ges passzióit. Az aradi elite mulat­
ságoknak főrendezői között mindig 
megtalálható volt Réthy Vidor. Ami­
kor már minden segélyforrása ki­
apadt, egyre-másra nyújtott be vál­
tókat az aradi pánzintézekhez. A 
Szentes Vidor volt makói közjegy­
ződúsgazdag özvegye - Réthy 
Vidor nagynénje szerepelt mint 
eo-yik kezes, a másik jótálló pedig 
jóbarátaiból került ki. A bankok 
gyanútlanul le is számítolták a vál­
tókat, amelyeknek teljes összege 
mintegy tizennyolcezer koronát tett 
ki. A * fiatalember tavaly Aradról 
a fővárosba költözök, ahol, újabb 
kölcsönöket vett föl, de azért aia- 
di váltóit pontosan rendezte. A leg­
utóbbi lejáratnál, három héttel eze­
lőtt elmaradt Réthy Vidor pénzkul- 
deménve és a váltókat sorra ova- 
tolni kellett. A bankok özvegy 
Szentes Vidornéhoz fordultak, o 
azonban kijelentette, hogy nem 
fizet, mert a váltókon szeicp,o 
aláírása hamis. Egy-két nap múlva 
Réthy Vidor is életjelt adott ma­
gáról. Levélben jelentette be az 
érdekelt pénzintézeteknek, hogy a 
váltói mind hamisak.

- Ne keressenek, - irta Ber­
linből keletkezett leveleiben, 
úgyse találnak meg, mert én Ame­
rikába megyek és kimenekülök a

Ü’íllU Él Í5 <V/v , 7*
* és 48-as eszmék kitartó harcosa. *

Tájékoztató,
Naptár. Szeptember 8. Péntek. Római 

kath.PKisassz. n. Gör. kath : Au£usz‘“b26‘ 
Adrián. - Nap kel o óra 26 perckor, 
nyugszik 6 óra 27 perckor. ....
' Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­

tézetnek Makóra érkézéit jelentése sze 
rint a következő időjárás var ható 
lyenkint zivataros esők lenyegtefen h<3vál­
tozássá!. Sürgönyprognózis . Hűvös, ziva
tarok. Déli hőmérséklet: 28.5 fokUUsrus.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

)( A képviseíőház illess. Ma volt 
egy beszéd is. Bottlik István Koj- 
suth-párti foglalkozott a véderoja- 
vaslatok nemzetellenes intézkedé­
séivel. A többi idő névszerinti sza­
vazásokkal s házszabály vitákkal 
telt el.

v A számvizsgáló bizottság elnöke.
Lapunk előző számában megemlé­
keztünk arról, hogy Herényi Jozset 
aivo- korára való hivatkozással le­
mondott a városi számvizsgáló bizott-
sá.v elnöki tisztéről. Ezen altosra a 
városi tanács Vértan István taka­
rékpénztári igazgatót ajanlja a koz- 
n-v ülésnek megválasztani.

A NAPTOL
A CORPOLTÁLftST.

)( A vasúti átjáró. Erről a va­
súti átjáróról is igen sok szó esed 
már lapunkban. Mindenkor közér­
dekűnek tartottuk és tartjuk ma is 
azt hogy a vasúti sitteken túl levő 
szőlőbirtokosoknak megadassanak 
mindazon utak, melyeken ezelőtt 
átjártak, de a melyektől okét az 
arad-csanádi vasuttArsasag minden 
jogos indok nélkül megfosztó ta. 
Úgy látszik, hogy a vasuttársasag 
a sok tárgyalás, helyszínelés foly­
tán talán engedett volna valamit 
merevségéből és hajlandó lett 
volna az utat elkészíteni, ha, ah­
hoz Makó varosa is hozzájut ul 
20000 koronával. E húsz ezer ko­
rona megadása iránt ma délelőtti 
ülésében tárgyait a városi tanács 
és nem javasolja a városi közgyű­
lésnél a 20000 korona megadását, 
mert nem lát a kért átjáró ut lé­
tesítésében semmiféle közérdeket. 
Mi a magunk részéről kissé külö­
nösnek találjuk, hogy a tanács 
3-4 száz adófizető polgár ügyét 
nem látja közérdeknek. No, de se

A ZÖLD

baj, az ügy
tása dacára .- - —
kerül és azt hisszük, hogy - •••—- 
felfrisitett képviselőtestület ebben 
az ügyben talán meg fogja látni a
közérdeket. . ... ,V a polgármester hivatalában. <«
lnmhos Ignác dr. polgármester, ki 
a napokban tért vissza hosszabb sza­
badságáról, ma átvette hivatalai, tg) 
a városi tanács ma már az ó elnök­
lete alatt ülésezett.

)( A tankötelesek összeírása. Mas 
években a város a tanköteleseket 
mindig a nagy szünidőben íratta 
össze, csak pár év óta, igy a tan­
év kezdetén Írják össze a tanköte­
leseket azzal az indokolással, hogy 
ilyenkor már lehet látni, melyik 
szülők nem tettek eleget a tamtasi 
kötelezettségről szóló törvénynek, 
helyesebben, melyik szülök nein 
Íratták be az iskolába gyermekei­
ket. A késedelmes összeírásról ez 
alkalommal nem szólunk, bar eh ez 
is volna egy pár szavunk. Annyit 
azonban kénytelenek vagyunk meg­
jegyezni, hogy ez , a késedelmes 
összeírás sem történik nálunk.a 
miniszteri rendeletnek megfeleloleg. 
Most az elrendelt összeírás helyte­
lenségeihez csatoljuk csak oda itt­
létünkét. mely bizony nem lesz, a 
hatóságra épen hízelgő. A hatóság 
ugyanis, mint más evekben,.kikuidle 
»“tanítókat az összeírás _teljesíté­
sére. Hát az már magában is helyte­
len hotry a tanítókat mindjárt a 
szorgalmi idő kezdetén elvonjak a 
tanítástól. De még helytelenebb az, 
hogy ez évben nem adtak az, ös­
szeírást teljesítő tanítók melle kis- 
bírókat segítségül. Helytelen ez az 
intézkedés azért, mert a tanító nem 
ismeri a szülőket és azok csa.adi 
viszonyait, mig a kisbiro kerületé­
ben egyénekint ismer minden csa­
ládot. Ha tehát az összeírásnál a 
kisbiró is jelen van, akkor a szülő 
nem tagadhatja el a tanító elüti 
ismétlő iskolaköteles nagyobb 
ó-vermekét vagy cselédjét. Ilyen ki­
sebb szülői csínt lepten-nyomon 
követnek el a szülők, kik bizony 
egy cseppet sem rajonganak az 
ismétlő oktatásért, mert hiszen ser­
dülő gyermekeiket inkább mun­
káiknál alkalmazzák. Nevetséges 
ezzel szemben a hatóságnak az az 
indokolása, hogy a népszámlálást 
is egyedül végezték a tanítok. Igen 
ám, de az a szülőkre semmi féle 
kötelezettséggel nem járt.

)f Az uj zsidótemplom építése. A va- 
építészeti szakosztálya 111a del-rOS BIJlMJOftOW ...........  " . , ,,

előtt Dózsti' Simon dr. <‘lnoldoto alatt 
tiiést tartott és megadta az építési 
engedélyt az uj zsidótemplom epité
séiiez.

)( A virilisek összeírása. A városi 
lanács mai ülésében foglalkozott a 
városi virilis képviselők névjegy­
zékének összeállításával. Erre 
nézve ajánlja, hogy a , közgyűlés 
Dózsa Ferenc dr. városi képviselő 
elnöklete alatt bizottságot küld­
jön ki.

)( Megtagadott kérelem. < sorba .Já­
nos gazdálkodó indítványa (oly tan 
Makó városa, mint ismeretes iolivt a 
miniszterhez katonai lóvásár tartása 
iránt. A feliratra ma érkezett le a 
miniszter válasza. A miniszter a ka­
tonai lóvásár tartásához nem adta

m0tr az engedélyt, hanem kijelenti 
leiratában, hogy akik lovaikat a ka­
tonaság számára akarják eladni, tar­
toznak azt a ceglédi II. számú lo- 
avató bizottságnál bejelenteni.

)( A dijnokok lakbére. Ismeretes 
a vármegye alispánjának a város­
hoz intézett azon átirata, mely 
szerint 140 koronában kéri min­
den dijnok lakbérét megállapítani 
és ennek elleneben az alispán 
minden dijnok részéi e a munkás- 
házakhoz hasonló tisztviselői la­
kást épit. A városi tanács mai 
ülésén hosszasan tárgyalta a var­
megye alispánjának átiratát es ki­
mondotta, hogy ez idő szerint nem 
teljesiti az alispán kérelmét, mert 
most van folyamatban a varosok­
nak az állam részéről való na­
gyobb segélyezése, mikor a varos 
egységesen fogja rendezni minden 
tisztviselője részér« úgy a lakbért, 
mint a fizetést.

>{ Az időjárás. A nagy melegeknek 
JiivtL-lcilében vége szakadt és az estek, 
az éjszakák, meg a hajnalok ugyan­
csak hűvösre váltak. Szerdán reggel 
hat órakor Arvaváraljan a meleg 
mindössze 4 fokot mutatott. De eiso- 
ma^yarország más helyein is 1 111 _ 
a levegő és a reggeli órákban (>- . 
fokos melegek mellett fáznak azok. 
akik könnyű gúnyában járnák a sza­
badban. A hőmérséklet országszerte 
a nominális alá sütyodt es pedig 
2—5 fokkal. Azért persze egyes he­
lyeken, mint például Fiumeoan es 
Orsován, kiadós volt amnlog, aineny- 
nviben makszimunban 32 fok korul 
járt. Legjobban tartja ni agat a hőség 
Olaszországban, ahol a harminc fokot 
meghaladó melegek még mindig, na­
pirenden vannak. Szintén nincs lndeg 
Franciaországban sem, amit az io
bizonyít, hogy a- .keddi nap 
alatt a hőmérő higanya 1 anzsban .A 
fokra emelkedett. Ami a közeli napo­
kat illeti, azokra vonatkozólag az 
időjelző állomás azt mondja, hogy a 
hőmérséklet lényegesen nem fog 
változni. .

)( Javítják a városházát. Ma fő­
város tanácsa a városi szekepület 
kijavításával Juhász József es Szell 
József társ-vállalkozókat bízta meg, 
kik az általuk beadott egységár 
mellett tartoznak a munkálatot o 
hát alatt befejezni.

)( Az izraelita egyhazeol. A ma­
kói izraelita egyház ma délután 
Dózsa Sámuel dr. hitközségi el­
nök vezetése mellett közgyűlést 
tartott, melyen megtette az uj 
templom építésére szükséges végső 
intézkedéseket. Eddig a hitközség 
csak a régi épületeket bontót.a le, 
ho<ry azok helyén megépítse az 
uj sinagógát. Az uj templom épí­
tésé hétfőn egész erővel kezdetét 
veszi és a vállalkozók a szerződés 
értelmében kötelesek azt meg et- 
évben tető alá is hozni. A hitköz­
ség képviselőtestülete ezen a - 
gyűlésén bízta meg Braun József 
államépitészeti főmérnököt az épí­
tési munkálat ellenőrzésével. Azon­
kívül Löwinger Miksa elnöklésével 
egy más bizottságot is küldött ki. 
E bizottság tagjait is munka átok 
nemkülönben a behasznalando 
anyagot ellenőrzésére küldötte ki a 
hitközség képviselőtestülete.

)( A város uj tulajdona. Ismere­
tes. hogy Makó városa Un

« ________ _____________________
By»»»»**»»******»*********

************************ *****************:***£*,

megadja a jogot, mert a NAP hirdetése • 
révén jutott

360 drb. női- és leány télikabátokhoz,
amelyet olcsón árusít a püspökkerttel szem- 
---------- ken levő üzletében. ———
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I. évfolyam. 3.

,s'z- •gedi t.u-
Ai icirás ki-

:’i lai:i déli-lőtt
a főpénztár-
száz koronát
et adjon fel
Iga átvette a
lett vele. A
dig még nem
dni. A sik­
izonkét éves,

koronáért megvette a megyés püs­
pöktől a számtartói lakást. A vá­
ros a vételárat kölcsön utján fogja 
kifizetni, ezért a városi tanács mai 
üléséből kifolyólag intézkedett a 
kölcsön felvételére.

)( Bicskázó borbély inas. A késő 
esti órákban Stancsulov Dezső bor- 
bélymesternek az inasa összeveszett 
Vince Sándor nevű nyomdász inas­
sal. A borbély inas a vzszekcdés he­
vében bicskát rántott és azzal Vince 
Sándor karjába szúrt, kit súlyosan 
megsebesített. A bicskázó borbély 
inas ellen az eljárás megindul.

)( A mérnöki hivatalból. Megem­
lékeztünk már arról, hogy Kolcssy 
Jenő városi főmérnök, tekintettel a 
mérnöki hivatal kiterjedt munka­
körére, a mérnöki hivatal személy­
zetének szaporítását kéri. A városi 
tanács mai ülésében tárgyalta a 
főmérnök előterjesztését, de mielőtt 
a közgyűléshez beterjeszti, bővebb 
indokolás végeit vissza adta azt a 
főmérnöknek.

)( A postaszolga bűne. 
dósitónk jelenti: Szabó 
segítő postaszolga szó 
azt a megbízást kapta 
tói, hogy egy kétezeréi 
tartalmazó penzesleve 
Uorozsmára. A postaszi 
pónzcslevelet és meglő 
rendőrség1 keresi, de ec 
tudott a nyomára aki 
kasztó postaszolga huszonhét 
pufók arcú, vörös hajú fiatalember.

)( Népgyülés - nép nélkül. Zenía 
város közönsége, mint annak ide­
jén megírtuk, a műit napokban 
népgyülést rendezett a katonai ja­
vaslatok ellen, melyen a kerület 
munkapárti képviselőjének, Miko- 
sevits Kanutnak, bizalmatlanságot 
szavazott s fölszólította, hogy man­
dátumáról mondjon le. Mikosevits 
azóta néhány hívével nagy erőfe­
szítéssel dolgozik egy olyan gyű­
lés összehozatalán, amelyik flastro- 
mot ragasszon az őt ért szépség­
hibára. A gyűlést vasárnapra hív­
ták össze a város közgyűlési ter­
mébe - a nép kizárásával. A 
gyűlés ugyanis zártkörű lesz, 
melyre csak az állami és közigaz­
gatási tisztviselőket s egyéb függő 
helyzetben levő polgárt hívtak 
meg.

)( Hajsza a rablógyilkos után. ^ Sza­
badkáról jelentik: Mezei Szvilonk.i 
Istvánt, aki négy hete 36 koronáért 
meggyilkolta Basa István halasi gaz­
dálkodót, a Szabadka melletti tölgy 
erdőben 30 csendőr körülfogta ős 
gyürii alakban hatolnak előre, i eg- 
mtp este a rablógyilkos egy fáról a 
csendőrökre lőtt, de nem talált. A 
csendőrök visszalőttek, de a sötöt- 
ségbon szintén nőm találtak és Me­
zeinek sikerült elmenekülni. A csend­
őrök erősen bíznak, hogy még az. éj­
jel még sikerül elfogni. A rablógyil­
kos napok óta a kanászgyerekektol 
rabolt élelmiszert.

)( Izgatási per a Népszava ellen. 
Budapestről jelentik, hogy, a Nép­
szavát ma arról értesítették, hogy 
az egyik júniusi cikke miatt, amely­
ben izgatást fedeztek fel megindí­
tották az eljárást. Érdekes és jel­
lemző, hogy Székely Ferenc _ igaz­
ságügyminiszter képviselőházi be­
széde során kijelentette, hogy az 
összes lapok izgatási pereit be­
szüntette. Ugylátszik, hogy A Nap 
ügyével újból kezdetét veszik a 
sajtó elleni merényletek sorozata.

Az edelényi
rablógyilkos.

Nincsen bűntársa.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, szept. 7.
A miskolezi ügyészség fogházá­

ban várja az esküdtszék Ítéletét 
Regula Ede, az edelényi mészárlás 
bűnöse. Minap gondolt egyet, a 
vizsgálóbíróhoz kívánt menni, ahol 
elmondta, hogy bűntársa is van. 
Meg is nevezte ezt az állítólagos 
bűntársat, mire a vizsgálatot kiter­
jesztették a Regula Ede által, meg­
jelölt irányban is. Erről Ebneth 
Lajos miskolezi kir. ügyész ma igy 
nyilatkozott egyik lap munkatár­
sának :

— Regula tényleg fordított a val­
lomásán,\lo — mondta az ügyész — 
olyan alap nélküli, hogy nem lehet 
hitelt adni vallomásának. Egy ede- 
láiiyi kovácsmestert nevezett meg' 
bűntársának, akit kihallgattunk és 
kihallgattuk azokat a tanukat, akikre 
a meggyanúsított kovácsmester, mint 
alibitanukra hivatkozott. Be is iga­
zolta alibijét. A vizsgálat azonban 
hivatalosan még nem ért véget. Az 
én véleményem szerint Regula ez­
úttal hazug vallomást tett.
A vizsgálat alatt nem is merül­

tek fel többé olyan gyanuokok, a 
melyekből arra lehetett volna kö­
vetkezhetni, hogy Regula nem egye­
dül követte el a mészárlást s igy 
legnagyobb!) valószínűség szerint 
egyedül fog számot adni a mis­
kolci esküdíbiróság előtt a három 
kioltott életért.

SZÍNHÁZ.

NYÍL *1

Or. Süsz rereiio

szülész- és nőorvos rendelését 
Hunyadi-utca (Dr. Sas-féle 

házban) megkezdte.
(* F rovat alatt közlöttokért nőni 

vállal íololőssogot a szerk.

daság.
Gabona árak:

Irányzat változatlan.
Búza: 21-21.40 K.
Kukorica: \1 "

ír <*»-»
Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 12_ 12.50 K'
Foghagyma: 19--U „

A ha^vma árai 100 kilónkint értendők.

Heti műsor.
Péntek : délután A sárga liliom. Éne­

kes színjáték. Este : A cigányszerelem. 
Nagy operett. (Bérlet 7.1

Szombat: Cigányszerelem. Nagyope­
rett. (Bérlet 8.)

A millió.
A komikus helyzetek bámulatos 

gyorsasággal s érdekesen, változ­
nak ebben a francia bohózatban, 
mely ma szilire került színpadun­
kon. S a mai színjátszó társaság 
minden részletében teljes sikerrel 
juttatta érvényre a darab minden 
szellemességét s ötletességét. Föj- 
des, Ujj, Kemenes, Nagy Dezső, 
Szigeti egyformán kitűnő ügyes­
séggel alakítottak s a szerző szel­
lemességei csakúgy sziporkáztak 
játékukban. A többiek is nagyban 
hozzájárultak ahhoz, hogy a pub­
likum egész este nem fogyott ki a 
nevetésből. A nők közül Bányai 
kedves s Ízléses játékával tűnt ki 
s Dinnyési Juliska is nagyon ,ügye­
sen nézett ki a bohém-tanyán. Az 
összjáték — szinte már monda­
nunk se kell - mint mindig, ma 
is kitűnő volt s nagyszerű egyönte­
tűséggel rohant egymásután jele­
net-jelenetre. A közönség ma is 
megtöltötte az egész színházat.

* Cigányszerelem. Evek óta nem ta­
núsított közönségünk egy darab be­
mutató előadása iránt olyan nagy 
érdeklődést, mint a CigányszcreJem 
mostani bemutatója iránt. Az operet­
tet Náclasy igazgató háromszor egy­
másután tűzte műsorra és pedig 
péntek, szombat és vasárnap estére. 
Pénteken és szombaton bérletben, 
vasárnap este bérletszünetben korid 
szilire Lehár Ferenc nagy operettje, 
melynek nemcsak az előadása, de a 
kiállítása is elsőrangú lesz.

* Beulemans kisasszony házassága. A 
vígszínház legújabb nagysikerű vig- 
játékát Beulenmns kisasszony házas­
ságát a jövő hét folyamán mutatja 
be színtársulatunk, A darabból mar 
javában folynak a színpadi próbák 
Földes Dezső vezetése mellett. A 
rendkívül szellemes és mulatságos 
vígjáték fő női szerepét Bányai Irén 
játsza, kinek ebben :i szerepében a 
vígszínházban is nagy sikere volt.

* Baauska délután. Vasárnap, dél­
után mérsékelt árukkal hall Leó vig 
operettje kerül színre, a tő női szere­
pekben ezúttal is Peterdy Etelka, 
Fekete Rózsi és Mádasyné-val Ezen 
előadásra is már lehet jegyeket előre 
váltani.

* A színház bérlő közönségéhez! A
színház igazgatósága ismételten (el­
kéri azokat a bérlőket, akik bérlet- 
pénzeiket még' nem fizették le. hogy 
szíveskedjenek a színházi pénztárnál 
a bérletösszeget befizetni.

ságát a tükörrel szemben nem is 
bírta többé leküzdeni, nyilván azt 
hitte, hogy a tükör élő lény s tény­
leg valami szellem, amelytől félni 
és óvakodni kell.

A két fiú pedig a bámulat és 
csodálat soha ki nem apadó for­
rásának találta a tükört és épen 
nem féltek tő^ az első természe- 
tes meglepetés után. Én általában 
hálát adtam az istennek, hogy 
emez uj társakat küldte nekem s 
mint elképzelhetik, ők ép annyi 
mulatságot szereztek nekem, mint 
én és az én holmijaim nekik.

Minden este, mielőtt aludni tér­
tünk, a család a tűz körül kupo­
rodott és szomorú énekléshez fo­
gott - mint később megtudtam, 
azokat a csodákat foglalták dalba, 
melyeket a fehér ember , szigetén 
láttak; a tükrömet kiváló felemli- 
lésre méltatták. Ez volt az egyet­
len dolog, a mi vallási szertartás­
hoz hasonlót találtam nálok s ami 
részben arra volt szánva, hogy 
kiengesztelje vagy elriassza az el­
hunytak szellemeit, amiktől az 
ausztráliai feketék roppantul félnek.

A feketék két vagy három hétig 
voltak nálam, mikor a férfi egy 
este hozzám jött és félre nem ért­
hető jelekkel értesítésemre adta, 
hogy neki itt kell hagyni a szigetet 
és visszatérni a saját hazájába. Azt 
mondta, hogy azt hiszi, hogy köny- 
nyü szerrel visszatérhet a családjá­
val a barátaihoz a szárazföldre 
azon a tutajon, mely ide hozta 
őket.

És Yamba, ez az odaadó és ti­
tokzatos teremtés, ünnnepélyesen 
egy ragyogó csillagra mutatott, 
mely távol a szemhatár fölött tün­
dökölt. Ott van, mondta, az ő né­
püknek hazája. Ezek után megvol­
tam róla győződve, hogy a száraz­
föld nem lehet messzebb pár száz 
mértföldnél és feltettem magamban, 
hogy elkísérem őket oda te­
endő útjukon abban a reményben, 
hogy ez is egy lépés lesz a civi­
lizáció és a saját fajom felé.

Nem is vesztegettük az időt. Egy 
pompás reggel mi hároman — 
Yamba, a férjé meg én — kimen­
tünk a fatális lagúnára, mely az 
én drága csónakomat beszorította 
cs minden nagy teketória nélkül 
felhúztuk azt a meredek partra és 
a szigeten keresztül hengerek se­
gítségével és végre hatalmas csob- 
banással lesiklott a vízbe, mire a 
menekülés, a szabadság reménye 
fogottt el. A csónak, bár hosszú 
ideig hasznavehetetlenül áilott, tel­
jesen bizhatlan volt és tengerképes 
volt, bár még mindig kellemetlenül 
mélyen ült a fara a vízben.

(Folyt, küv.)

Aki valamit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli közölje azonnal a 
„Makói Független t jság"-nl. A 
„Makói Független Fjság" min­
dent megír, semmitsc hallgat el.

A gacsibai bslső nyomáson

hereföldnek való, örök áron eladó, 
vagy haszonbérbe kiadó. — Érte­

kezhetni lehet
Raíkay János kereskedőnél, 

Sirkert-utca, 486. sz. a.

A

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (34) 
V.

Gonosz lelkek a tükörben.
A férjére azonban (kit én Gun- 

dának hívtam) egészen más hatás 
volt a tükörben, mert a mint a neje 
megmutatta neki a saját arcát a 
tükörben, rémülten etorditotta magát 
s a legiszonyúbb rémület kifejezé­
sével a sziget túlsó végére menekült. 
És ezt a rémületét és bizalmatlan-

I Kiadó ház. $
* most épülő házam, melyben £ 

négy szoba van, az összes >*
% mellékhelyiségekkel novem- *
* bér 1-től bérbe kiadó. &
« Dr. Kiss Pál »

ügyvéd. $

Föidhaszonbérbeadás.
A rákosi-ut mentén, Makótól 12 

kilométernyi távolságra

3 köblös föíd
hagyma alá több évre kiadó. 
Értekezni lehet özv. Molnár István- 

! nénál, Tisza-utca 2638. szám alatt.
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I. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. szeptember 8.

A Makói Takarékpénztár épü­
letében a Borsy Imre által 

bérelt

bolthelyiség
esetleg két üzlet számára
1912. május 1-től fogva kiadó. 

(Foly. köv.)

Kerestetik
a Makói Független Ujság-hoz

lapelárusitonak
biztos megélhetés mellett 

egy tisztességes ember.

Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyart- 
mányok nagy választékban. =

Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett 

készülnek, u. m.:

szalon-, Ilii- és soari mm#, leltó
Az úri közönség becses pártfogását kérve, — kiváló tiszteleti

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).
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Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

nlullirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön- 
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iséget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 
levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
— így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. — Raktáron tartok láncos kutakat és aug. 
1-től kezdve mindenféle gazdasági gépet.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
» tisztelettel

Gulácsi János.
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. ——
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Valódi márványból 
készít sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

151 ződhetik. jg
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.

fflAAAAAAAAAAAAAÁÁÁÁAÁÁÁÁAÁAE

(/>-C3
*C3cn
o1X1(Z)

(Z)Q)

<
<

<

< 
◄ 
<
<

◄

ipUT A vevőközönség figyelmébe. ”960

Ha szép. jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

divatáru üzletet
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felkeresni a Dessewffy-téren. Makói Újság bérházában, 01 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók ás 
igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezd' cégnél szerzi be.
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Ibolya-cräm, Ibolya-szappan,
Ibolya-púder, legjobb hatású arc és kéz- 

finomitó szerek =
Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
,Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában. 

—Makó, Szegedi-utca.-------—

Ára Ibolya-crém I korona.
Ibolya-púder 1 korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges­
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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